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F5.6. Sozialplanung, Sozialforschung
Schwelleneffekt und Fehlanreize in der Sozialhilfe

Interpellation

Philipp Muller, Mitglied des Gemeinderates, und 6 Mitunterzeichnende haben am 4. Juli 2013 fol-
gende Interpellation eingereicht:

“Im Kanton Ziirich sind ca. 8'000 Haushalte vom sogenannten Schwelleneffekt betroffen. Den Betro-
ffenen steht trotz voller Arbeitstétigkeit weniger frei verfligbares Einkommen zur Verfligung, als wenn
sie nur von der Sozialhilfe leben wiirden. Mit anderen Worten: Es ,lohnt” sich fiir diese Personen
nicht zu arbeiten. Dieses Phdnomen ist Ausfluss von verfehlten Anreizen, welches durch ein subop-
timales Zusammenspiel zwischen verschiedenen Faktoren wie Erwerbseinkommen, Steuern, Sozial-
leistungen, Kinderbetreuungskosten, Alimentenbevorschussungen, Renten, etc. begriindet wird.
Dies ist absolut stossend, weil sich dadurch gewisse Personen - wohlgemerkt auf Kosten der steuer-
zahlenden Bevélkerung - in der Sozialhilfe ,einrichten” kénnen. Beinahe 40% der Bruttoausgaben im
Dietiker Staatshaushalt verschlingt die Sozialabteilung. Entsprechend dréngt es sich auf, das System
der Anreize in der Sozialhilfe zu hinterfragen.

Ich bitte den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:
¢ Wie viele Personen leben in Dietikon unter der Armutsgrenze?

2. In wie vielen Féllen wird in Dietikon aufgrund des Schwelleneffekts Sozialhilfe bezogen, statt
einer (vollen) Erwerbstétigkeit nachzugehen?

J. Welche Instrumente bestehen bei der Beurteilung von Sozialhilfeleistungsanspriichen zur
Verhinderung des Schwelleneffektes?

4. Wie beurteilt der Stadftrat das oben beschriebene Zusammenspiel von Anreizen, welches zu
stossenden Ergebnissen fiihren kann?

5. Welche Massnahmen sieht der Stadtrat vor, damit eine Person jede mégliche Arbeitstétigkeit
ausfiihrt, bevor sie von der Sozialhilfe unterstiitzt wird?

6. Wie erklart und rechtfertigt der Stadtrat einem Haushalt mit voll erwerbstétigen Personen,
dass ihm gegenliber ein Sozialhilfebeziiger am Ende des Monats mehr Geld zur Verfiigung
haben soll?

Z. Wie kann der Stadltrat verhindern, dass Dietikon nicht bewusst aufgrund einer nachsichtigen
und grossziigigen Praxis bei der Erteilung von Sozialhilfeleistungen als Wohnort gewéhit
wird?

8. Welche Massnahmen zur Optimierung schweben dem Stadtrat vor, damit falsche Anreiz-

strukturen verhindert werden kénnen?"

Mitunterzeichnende

Hogg Werner Hofer Ralph Mdller Raphael
Erni Markus Lamprecht Dominik Romer Martin
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Diese Interpellation wird im Sinne von § 57 der Geschéftsordnung zur Kenntnis gebracht.

Mitteilung an:

- alle Mitglieder des Gemeinderats;
- Sekretariat Gemeinderat;

- Medien;

- Stadtrat.

NAMENS DES GEMEINDERATES

ephan Wittwer Philipp Meier
Préasident Sekretér-Stv.

jr/PM 0705_schwelleneffekt sozialhilfe.doc
versandt am:
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